
按现行会计制度规定袁企

业实现的利润出于管理上的需

要袁须保持原有数额袁在对净利

润进行分配时袁一般不直接冲减

野本年利润冶账户袁而是设一个

调整账户即野利润分配冶账户来

反映已分配的利润数额遥 在具

体核算时袁需对野利润分配冶设

置一系列明细账户袁来反映利润

的分配和结存情况袁如提取法定

盈余公积金尧提取法定公益金尧

应付普通股股利尧 应付优先股

股利尧未分配利润等遥企业实现

的净利润袁记录在野本年利润冶

账户的贷方袁 分配的利润数额

记入野利润分配冶账户的借方遥

年终之前袁 通过两个账户的对

比来确定未分配利润的数额遥

年终时袁企业应将全年实现的净

利润渊暂不考虑亏损冤自野本年

利润冶账户转入野利润分配要要要未

分配利润冶账户的贷方袁同时

将野利润分配冶账户所属的其

他明细账户余额转入野利润分配

要要要未分配利润冶明细账户的

借方袁借贷方相抵后的贷方余额为未分配利润袁而野利润分配冶

的其他明细账户结转后应无余额遥

从上面的分析我们可以看出袁野利润分配冶账户下有一个特

殊的明细账户袁即野利润分配要要要未分配利润冶袁它的结构与用

途与其他明细账户不同遥 其他明细账户借方记录利润分配的

数额袁贷方记录转出数袁转出以后无余额袁而野利润分配要要要未

分配利润冶账户借方记录年终从野利润分配冶的其他明细账户

转入的各项利润分配数额袁而贷方记录年终从野本年利润冶账

户转入的实现净利润数额渊指在企业盈利的情况下冤袁其贷方

余额表示企业的未分配利润遥鉴于此袁笔者建议将野未分配利

润冶升为一级账户袁其核算内容及账户结构保持不变遥这样做

的好处如下院

员援可使野利润分配冶总账账户与明细账户的结构相一致遥在

将野未分配利润冶这一明细账户升为一级账户后袁野利润分配冶

账户只记录利润分配的数额遥总账账户提供总括指标袁明细账

户提供明细指标遥账户借方记录分配数袁贷方记录转出数袁转出

后无余额遥其记录的内容与名称相符且易于理解袁符合会计上

的明晰性要求遥

圆援更能体现野利润分配冶作为调整账户的性质遥野利润分

配冶对野本年利润冶账户起备抵尧调整作用袁按我国现行的做法袁

年终之前尚能体现出该账户的这个特点遥但到了年终时袁由于

要将野利润分配冶的其他明细账户余额转入野利润分配要要要未

分配利润冶账户的借方袁将本年实现的净利润转入其贷方袁通

过借贷方对比确认未分配利润袁此时的野利润分配冶账户已失

去调整账户的作用袁而变成一个类似野本年利润冶的损益计算

账户渊只不过它现在计算的是分配后的剩余净利润冤遥而将野未

分配利润冶升为一级账户后袁该账户只用来归集核算利润的分

配数额袁更好地行使其作为调整账户的职能遥

猿援更能体现未分配利润的所有者权益性质遥企业的未分

配利润属于企业留存收益中未指定用途的部分袁是所有者权益

的一个重要组成部分遥所有者权益的其他部分都设有专门的一

级账户来反映袁将野未分配利润冶升为一级账户后袁可与反映所

有者权益的其他一级账户并列袁使企业所有者权益的构成更为

清晰遥笫

在现行会计实务中袁 债务重组持续经营条件下的债务重

组延期利息包含在重组债务的账面价值中袁 对收到的延期债

务利息袁债权方做冲减重组债权的账面价值处理袁债务方作冲

减重组债务的账面价值处理遥

例院粤企业员怨怨怨年 员圆月 猿员日应收月企业账款的账面余额为

远缘 源园园元袁其中 缘 源园园元为累计应收的利息袁年利率为 怨豫遥但 月企

业连年亏损袁现金流量不足袁不能偿付应于 员怨怨怨年 员圆月 猿员日前

支付的应付账款遥经双方协商袁于 员怨怨怨年末进行债务重组遥粤企业

同意将债务本金减至 缘园 园园园元袁免去 月企业所欠的全部利息袁将

年利率从 怨豫降至 缘豫袁 并将债务到期日延至 圆园园员年 员圆月 猿员日袁

利息按年支付遥粤企业已对该项应收账款计提了 愿 园园园元的坏账

准备遥按照现行会计制度规定袁粤尧月企业应作如下会计处理院

渊员冤月企业院应计入资本公积的金额越远缘 源园园原缘园 园园园伊渊员垣

缘豫伊圆冤越员园 源园园渊元冤遥会计处理如下院借院应付账款 远缘 源园园

元曰贷院应付账款要要要债务重组 缘缘 园园园元袁资本公积要要要其

他资本公积 员园 源园园元遥

到 圆园园园年 员圆月 猿员日支付利息时袁借院应付账款要要要债

务重组 圆 缘园园元曰贷院银行存款 圆 缘园园元渊缘园 园园园伊缘豫冤遥到 圆园园员

年 员圆月 猿员日偿还本金和最后一年利息时袁借院应付账款要要要

债务重组 缘圆 缘园园元曰贷院银行存款 缘圆 缘园园元遥

渊圆冤粤企业院债务重组后的应收账款金额越缘园 园园园伊渊员垣缘豫伊圆冤

越缘缘 园园园渊元冤曰应收账款账面价值越远缘 源园园原愿 园园园越缘苑 源园园渊元冤遥

由于债务重组后的应收账款金额比应收账款账面价值少

圆 源园园元袁因此首先应冲减已计提的坏账准备 愿 园园园 元袁差额

圆 源园园元作为债务重组损失遥 会计处理如下院 借院 应收账

款要要要债务重组 缘缘 园园园 元袁坏账准备 愿 园园园 元袁营业外支

出要要要债务重组损失 圆 源园园元曰贷院应收账款 远缘 源园园元遥

到 圆园园园年 员圆月 猿员日收到利息时袁 借院 银行存款 圆 缘园园

元曰贷院应收账款要要要债务重组 圆 缘园园元遥到 圆园园员年 员圆月 猿员

日收到本金和最后一年利息时袁借院银行存款 缘圆 缘园园元曰贷院

应收账款要要要债务重组 缘圆 缘园园元遥
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